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Acta de la sesión solemne número 9 del Honorable Ayuntamiento de 

Guanajuato Capital, trienio 2015-2018, siendo las 09:15 (nueve horas con 

quince minutos) del día 24 (veinticuatro) del mes de septiembre de 2018 

(dos mil dieciocho), en el Teatro Principal de Guanajuato. - - - - - - - 

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Muy buenos días tengan todos Ustedes, vamos a 

dar inició a esta sesión solemne número 9 del Honorable Ayuntamiento, con motivo 

de la rendición del Tercer Informe de Gobierno sobre el estado que guarda la 

Administración Pública Municipal. Quiero agradecer la presencia de mis compañeras y 

compañeros Síndicos y Regidores del Honorable Ayuntamiento; agradecer la 

presencia del señor Secretario del Ayuntamiento y a nuestros invitados especiales 

que nos acompañan; al público en general; a los medios de comunicación que se 

encuentran este día con nosotros como en cada sesión de este Honorable 

Ayuntamiento. Le voy a solicitar al señor al señor Secretario del Honorable 

Ayuntamiento se sirva realizar el correspondiente pase de lista para declarar el 

quórum legal y con ello iniciar esta sesión solemne y con ello la rendición de cuentas 

del Tercer Informe de actividades.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 1. Lista de asistencia y declaración de quórum, en caso de 

procedencia.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Con la venia del señor Presidente, señores 

integrantes de este Honorable Pleno, procedo a realizar el pase de lista legal a efecto 

de declarar el quórum legal. Encontrándose presentes: el Licenciado Edgar Castro 

Cerrillo, Presidente Municipal; Síndicos: Licenciado Ramón Izaguirre Ojeda y 

Licenciado Marco Antonio Carrillo Contreras; señoras y señores Regidores: 

Maestra Ana Gabriela Cárdenas Vázquez; Licenciado Adrián Camacho Trejo 

Luna; Ingeniero Carlos Enrique Ortiz Montaño; C. Rubí Anayanzin Suárez 

Araujo; Señora Silvia Rocha Miranda; Contador Público Julio Ortiz Vázquez; 

Licenciado Luis Guillermo Torres Saucedo; Arquitecta Samantha Smith 

Gutiérrez; e Ingeniero Juan Carlos Delgado Zárate.- - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Se da cuenta señor Presidente, que se encuentran 

presentes 12 integrantes de este Honorable Ayuntamiento, por lo que, se declara que 

existe quórum legal para sesionar, por lo tanto los acuerdos que asuma este 

Honorable Ayuntamiento tendrán validez. Por otra parte, quiero informar a esta 

Asamblea que el Maestro Gabino Carbajo Zúñiga, informó a la Secretaría que 

debido a una causa de fuerza mayor no acudirá a la sesión, señor Presidente informo 

a Usted y a este Honorable Pleno de la ausencia.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Gracias señor Secretario, le solicito continúe con 

el desahogo del siguiente punto del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 2. Dispensa de la lectura y aprobación, en su caso, del orden 

del día.- 3. Propuesta del Presidente Municipal Licenciado Edgar Castro 

Cerrillo para nombrar una comisión de protocolo de los invitados de honor 

para esta sesión.- 4. Solicitar a la comisión de protocolo para la recepción de 
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los invitados de honor, que procedan a cumplir con el cometido 

encomendado por el Honorable Ayuntamiento. (Se decreta un receso para 

tal efecto).- Reanudación de la sesión solemne a cargo del Secretario del 

Honorable Ayuntamiento.- 5. Honores a la Bandera, Himno Nacional. 

Despedida del Lábaro Patrio.- 6. Rendición del Informe del Estado que 

guarda la Administración Pública Municipal, a cargo del Licenciado Edgar 

Castro Cerrillo, Presidente Municipal.- 7. Mensaje del Licenciado Miguel 

Márquez Márquez, Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato.- 8. 

Clausura de la sesión solemne, a cargo del señor Presidente Municipal, 

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Gracias señor Secretario, le ruego por favor 

continuar con el siguiente punto agendado dentro de nuestro orden del día si es tan 

amable.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Doctor Carlos Torres Ramírez: Con su venia señor Presidente, el siguiente punto 

del orden del día, corresponde a la dispensa de la lectura y la aprobación en su caso, 

del orden del día, documento que con antelación debida se hizo llegar a los 

integrantes de este Honorable Ayuntamiento, por lo que respetuosamente me 

permito consultarles si es de aprobarse tanto la dispensa de la lectura, como el 

contenido del orden del día, quienes estén por su afirmativa les ruego me lo 

expresen levantando su mano para efecto de tomar la votación que corresponda. 

Señor Presidente, le informo que tanto la dispensa de la lectura, como la aprobación 

del orden del día han sido aprobados por unanimidad de votos.- - - - - - - - - - - - - - 

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Muchas gracias señor Secretario, continuamos 

con el desahogo del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 3. Propuesta del Presidente Municipal Licenciado Edgar Castro 

Cerrillo para nombrar una comisión de protocolo de los invitados de honor 

para esta sesión.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  

Doctor Carlos Torres Ramírez: El punto número tres, tiene que ver con la 

propuesta que Usted formula, a efecto de nombrar una comisión de protocolo para 

recibir a los invitados de honor a esta sesión solemne señor Presidente.- - - - - - - - - 

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Gracias señor Secretario, la propuesta para 

designar la Comisión de Protocolo, para recibir a los invitados de honor a esta sesión 

solemne número 9, que corresponde al señor Gobernador Constitucional del Estado y 

los Poderes que nos acompañarán, Ejecutivo, Legislativo y Judicial y se propone al 

Licenciado Marco Antonio Carrillo Contreras; al Licenciado Adrián Camacho Trejo 

Luna, a la señora Regidora Silvia rocha Miranda, el Ingeniero Juan Carlos Delgado 

Zárate; y la Maestra Ana Gabriela Cárdenas Vázquez.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: En términos de la propuesta, consulto a esta 

Honorable Asamblea si es de aprobarse la propuesta que formula el señor Presidente 

Municipal, quienes estén por su afirmativa, sírvanse manifestarlo levantando su 

mano. Señor Presidente, le informo que la propuesta ha sido aprobada por 

unanimidad de votos.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 
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Licenciado Edgar Castro Cerrillo: A continuación le solicitaría al señor Secretario, 

continuar con el siguiente punto del orden del día.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 4. Solicitar a la comisión de protocolo para la recepción de los 

invitados de honor, que procedan a cumplir con el cometido encomendado 

por el Honorable Ayuntamiento. (Se decreta un receso para tal efecto).- 

Reanudación de la sesión solemne a cargo del Secretario del Honorable 

Ayuntamiento.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Gracias señor Presidente, el siguiente punto del 

orden del día, corresponde a solicitar a Usted y a esta Comisión de Protocolo tengan 

a bien cumplir con su cometido, para lo cual se decreta un receso a estos efectos 

señor Presidente y honorables miembros de este Cabildo.- - - - - - - - - - - -  -

Reanudación de la sesión solemne a cargo del Secretario del Honorable 

Ayuntamiento, siendo las 09:24 horas.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 5. Honores a la Bandera, Himno Nacional. Despedida del 

Lábaro Patrio.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Me permito solicitarles a todos nos pongamos de 

pie, a efecto de rendir honores a nuestro Lienzo Nacional les invito a entonar nuestro 

Himno Nacional.- Con el Honor que merece nuestro Lábaro Patrio, despidámosle 

como corresponde. Les ruego tomar sus asientos. A nombre del Honorable 

Ayuntamiento, destacamos la presencia y apreciamos en todo lo que vale la 

presencia del Licenciado Miguel Márquez Márquez, Gobernador Constitucional del 

Estado; este Honorable Ayuntamiento saluda también a la Maestra Magistrada 

Claudia Barrera Rangel, Presidenta del Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo 

del Poder Judicial; así mismo, al Coronel de la Armada Militar, Francisco Reyes 

Villalobos, quien acude en representación del Comandante de la Dieciseisava Zona 

Militar.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 6. Rendición del Informe del Estado que guarda la 

Administración Pública Municipal, a cargo del Licenciado Edgar Castro 

Cerrillo, Presidente Municipal.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: A continuación se procederá a rendir el Informe del 

Estado que guarda la Administración Pública Municipal, primeramente mediante la 

presentación de un video y acto seguido la participación del Presidente Municipal en 

representación de este Pleno por conducto del Licenciado Edgar Castro Cerrillo. 

Adelante con el video. A continuación cedemos el uso de la palabra al Licenciado 

Edgar Castro Cerrillo, Presidente Municipal, quien complementará este video con un 

mensaje de informe.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

-Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Gracias señor Secretario, Muy buenos días 

tengan todas y todos Ustedes, quiero agradecer esta mañana la presencia del señor 

Gobernador Constitucional de nuestro Estado, el  Licenciado Miguel Márquez 

Márquez, muchas gracias señor Gobernador por su presencia la cual siempre este 

Ayuntamiento valora y está muy agradecido por la coordinación y de su apoyo a 
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nuestra capital, muchas gracias; quiero agradecer también esta mañana a la Maestra 

Magistrada Claudia Barrera Rangel, Presidenta del Supremo Tribunal de Justicia del 

Estado, muchas gracias Maestra, muy amable por su presencia; también quiero 

agradecer al Coronel de la Armada Blindada, Francisco Reyes Villalobos, quien está 

esta mañana en representación de la Dieciseisava Zona Militar, muchas gracias; 

agradezco también al Doctor Rector General de nuestra Universidad de Guanajuato, 

Luis Felipe Guerrero Agripino, gracias Señor Rector, le expreso mi reconocimiento por 

permitirnos al Honorable Ayuntamiento este bello recinto del Teatro Principal, que 

fuera la cede de este Tercer Informe de Gobierno de nuestra Administración Pública, 

muchas gracias señor Rector; quiero agradecer también esta mañana mi aprecio al 

Maestro Sergio Arredondo Olvera, Secretario Técnico de la Federación Nacional de 

Municipios de México, muchas gracias por estar esta mañana con nosotros; también 

quiero agradecer al Presidente del Consejo del Sistema Municipal de Agua Potable y 

Alcantarillado, muchas gracias por estar aquí Licenciado Juan Sebastián Ávila 

Victoria, el señor Director del Sistema Municipal de Agua Potable y Alcantarillado de 

Guanajuato, Ingeniero José Lara Lona; y las Consejeras y Consejeros que se 

encuentran este día con nosotros; también le doy la más cordial de las bienvenidas a 

nuestra Reyna de la Ciudad, Jésica Primera, muchas gracias; agradeciendo también a 

las demás Reynas que se encuentran con nosotros; saludo a las Delegadas y 

Delegados que se encuentran aquí el día de hoy con nosotros; al Delegado de la 

Secretaría de Gobernación, expresar mi agradecimiento y por su conducto 

expresándole un saludo muy respetuoso al Presidente de la República, Licenciado 

Enrique Peña Nieto, muchas gracias; saludo a todos quienes se encuentran señoras y 

señores Presidentes de los Partidos Políticos, saludar al Presidente Electo de nuestra 

Ciudad de Guanajuato, periodo 2018-2021, Licenciado Alejandro Navarro Saldaña, 

muchas gracias por su presencia, gracias Diputado; agradecer también a señoras y 

señores integrantes de Organismos Públicos autónomos, a las señoras y señores 

dirigentes de organizaciones empresariales, religiosas, sindicales y de la sociedad 

civil, también quiero agradecer a los apreciables Rectores, Directores, Académicos e 

Investigadores de Instituciones de Educación Superior; a las secretarias y secretarios 

que nos acompañan, integrantes y representantes de las diferentes dependencias de 

Gobierno Federal, Estatal y Municipal, que se encuentran aquí con nosotros; a mis 

colaboradores también del Gobierno Municipal, agradeciendo al señor Tesorero; al 

Oficial Mayor; a los Directores Generales de las diferentes áreas que nos acompañan, 

muchísimas gracias a todas y a todos Ustedes; también como lo había mencionado a 

los medios de comunicación, muchas gracias. Quiero agradecer en especial a mi 

familia que se encuentra aquí presente conmigo, es muy importante su apoyo como 

en todo momento, muchas gracias, saludo también a todas las mujeres, mujeres y 

hombres de las diferentes colonias, barrios, comunidades que se encuentran aquí en 

este evento tan importante por acompañarnos, gracias a todos Ustedes, quienes son 

a mujeres y hombres a quienes nos debemos, a quienes hemos venido construyendo 
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a lado de Ustedes y trabajando a favor de nuestra gran ciudad. En cumplimiento de 

la Ley Orgánica Municipal para el Estado de Guanajuato, en el Pleno del Honorable 

Ayuntamiento hemos aprobado el Tercer y último Informe del estado que guarda la 

Administración Pública Municipal, ahí están contenidas las acciones, las obras, los 

programas y las políticas que integran los principales avances que hemos alcanzado 

todos juntos sociedad y gobierno, la información sobre esta administración estará 

disponible para todas y para todos. Hoy quiero referirme a los retos que encontramos  

al llegar al gobierno, lo que hicimos, el trabajo diario para enfrentarnos, para 

superarnos y buscar el resultado de aquello que obtuvimos gracias a la participación 

de todas y todos Ustedes, con ello, realizamos seis ejes de política pública que 

plantee y que planteamos a este Órgano de Gobierno en todo momento, primero, 

Guanajuato, una capital segura, privilegiamos en la seguridad, la existencia más 

sentida de toda la población; dos, Guanajuato, una capital influyente, impulsamos 

acciones, para llevar a cabo una sociedad más equilibrada, e inclinamos la actividad 

pública gubernamental hacía la generación de comisiones de una mayor inclusión 

social; tercero, Guanajuato una capital con gobierno eficiente, mejoramos la forma 

de gobernar desde la transparencia, la evaluación y la rendición de cuentas, lo que 

nos ha permitido proporcionar mejores servicios a la ciudadanía y el mejor uso de 

todos los recursos púbicos; cuarto, Guanajuato, una capital patrimonio de todos, 

cuidamos nuestro patrimonio natural, monumental y arquitectónico, generando 

espacios de convivencia armónica, pero sobre todo presentamos nuestra ciudad 

como destino turístico del mundo; quinto, Guanajuato, una capital que prospera, 

establecimos políticas de fomento económico para traer nuevas inversiones  y 

fortalecer las ya existentes, una mejor economía nos ha permitido mejorar las 

condiciones de vida de absolutamente todas y todos los guanajuatenses; sexto, 

Guanajuato, una capital en movimiento, mejoramos la movilidad de la construcción 

de un mejor infraestructura vial, por un mejor sistema de transporte y la ejecución 

de obra pública responsable y bien dirigida, hemos ofrecido las mejores vialidades 

que también se traduce en servicios públicos más eficientes y eficaces, esta mañana 

vengo a rendir el Tercer Informe de Gobierno en sesión pública y solemne, y lo hago 

convencido de que el trabajo debe de realizarse en los hechos. Estos últimos tres 

años con quienes estamos aquí presentes que conformamos el Honorable 

Ayuntamiento la Administración Municipal y la participación que es lo más importante 

de toda la ciudadanía, que nos dio su confianza en las elecciones de 2015 y que nos 

permite decir que Guanajuato hoy es mejor. Han sido tres años de escuchar, atender 

y de resolver los problemas de los Guanajuatenses por muy lejos o por muy cercana 

la comunidad, o por muy lejos o por muy cercana también el callejón ahí estuvimos 

al igual que en las comunidades por muy pequeñas o por muy grandes, muchas 

gracias porque hicimos posible inspirados en la idea de construir una ciudad de la 

cual estemos todos completamente orgullosos, al mismo tiempo que es mi turno el 

día de hoy agradecerles a todas y a todos Ustedes, gracias por permitirme conducir y 
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trabajar para nuestra ciudad, estoy muy agradecido con mis compañeras y 

compañeros integrantes de este Ayuntamiento quienes pusieron siempre en todo 

momento su empeño para que nuestros proyectos pudieran contribuir al desarrollo 

de nuestro municipio, dejando de lado siempre las diferencias para llevar a cabo y 

coincidir en la construcción de un Guanajuato mejor. Quiero agradecer a los señores 

Síndicos del Honorable Ayuntamiento, al Primer Síndico y representante legal de 

nuestro Guanajuato, el Licenciado Ramón Izaguirre Ojeda, muchas gracias señor 

Síndico por todo su trabajo, por el responsable desempeño y por velar desde luego 

por los intereses de este Municipio, muchas gracias; agradecer también al señor 

Síndico Licenciado Marco Antonio Carrillo Contreras, gracias señor Síndico, quien 

responsable de la hacienda, realizó con su apoyo al frente de la Comisión de 

Hacienda, Patrimonio y Cuenta Pública, aquí quiero también agradecer a las 

Regidoras y a los Regidores del Honorable Ayuntamiento, muchísimas gracias a la 

señora Silvia Rocha Miranda; a la compañera Rubí Anayanzin Suárez Araujo; también 

a mi compañera Arquitecta Samantha Smith Gutiérrez, por cada una de sus 

aportaciones, así como a la Maestra Ana Gabriela Cárdenas Vázquez, muchas 

gracias; a mis compañeros Regidores Ingeniero Juan Carlos Delgado Zarate; 

Licenciado Luis Guillermo Torres Saucedo; a mi compañero Ingeniero Carlos Enrique 

Ortiz Montaño; al Licenciado Adrián Camacho Trejo Luna; y desde luego también a 

mi compañero Contador Público Julio Ortiz Vázquez, muchas gracias por el trabajo 

que realizaron todos, que realizamos en conjunto en las diferentes comisiones que 

tuvieron a bien presidir, y al ser Secretarios y Vocales siempre en todo momento 

coincidiendo y trabajando en favor de nuestra sociedad. Desde el principio de la 

Administración, en la Presidencia Municipal privilegiamos, siempre como el arma más 

poderosa para construir que sin suda siempre fue el diálogo y el consenso como el 

mejor camino para avanzar. Reconocemos que para el Ayuntamiento y la 

Administración Municipal hay tareas inacabadas. Actuamos siempre atendiendo el 

rezago que ha limitado el desarrollo de nuestra capital. Escuchar, atender y resolver 

los problemas de la gente, implicó enfrentar inercias del pasado y el desgaste natural 

de tomar decisiones difíciles, pero necesarias. Lo hicimos con una alta 

responsabilidad y decisión, asumiendo los costos políticos y sociales, porque aquello, 

primero y siempre en todo momento pusimos ante cualquier situación fue el interés 

de todos y cada uno de los ciudadanos que amamos esta gran ciudad Guanajuato. 

Entregamos un Gobierno Municipal con finanzas sanas, con una seguridad pública, 

capacitada y fortalecida; con obra pública que desarrollan nuestras comunidades 

rurales y colonias populares. Enfrentamos temas que por años no fueron atendidos y 

hoy están resueltos, y dejando una ciudad más ordenada que teníamos cuando 

asumimos esta alta encomienda y responsabilidad el 10 de octubre de 2015. Sólo 

quien no quiere ver, puede negar a los guanajuatenses haber construido un 

municipio que es mejor que hace tres años. Los hechos, respaldados por cifras 

verificables y transparencia, se fundará en la evaluación de los hechos de este 
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Ayuntamiento y de la Administración Municipal a lo largo de estos años. La 

información dada este día y este documento que contiene el Tercer Informe de 

Gobierno, podrá ser consultado en el portal electrónico de nuestro municipio, con 

absoluta transparencia. El mérito de los éxitos alcanzados durante todo este período 

es de todos los guanajuatenses, no de un Ayuntamiento o de una persona, es el 

trabajo en conjunto de quienes vivimos y de quienes trabajamos en esta importante 

ciudad. Todos, hemos que Guanajuato sea mejor. Los grandes cambios solo son 

posibles cuando la gente participa en la vida pública, cuando se compromete y 

cuando exige. Es en los callejones, en las plazas y en las comunidades de nuestro 

Guanajuato, donde he visto y he sentido la gran fuerza de nuestras mujeres, la 

dignidad de sus hombres, la esperanza de nuestras niñas; de niños; y de nuestros 

jóvenes, construyendo una sociedad más próspera y sobre todo más incluyente. Por 

eso siempre he dicho con mucho orgullo que Guanajuato es una Ciudad Patrimonio 

Cultural de la Humanidad, pero que el mejor patrimonio que tiene Guanajuato sin 

duda es su gente, somos todas y todos los que vivimos en esta importante capital, 

por ello, para todos los guanajuatenses que desde sus hogares, sus plazas, sus 

escuelas, Y sus trabajos, siempre han creído que su ciudad puede ser mucho mejor y 

se levantan cada mañana aportando sus ideas y sus esfuerzos para que así sea, mi 

mayor agradecimiento a todas y a todos los sectores de esta gran ciudad. Ustedes 

son el corazón que mueve a Guanajuato. Gracias por su confianza. Gracias por 

haberme permitido la oportunidad de servirles para aprender de Ustedes cada día. Mi 

motivación es escucharlos y resolver las inquietudes que por años no se había 

atendido, además de aportar con una visión en conjunto para la construcción de un 

Guanajuato mucho mejor. Se ha trabajado con un Ayuntamiento plural, donde 

privilegiamos los consensos y el entendimiento, han sido característicos de mi 

gobierno, la democracia y el respeto. La democracia y respeto, privilegiar la libertad 

de expresión y los principios de convivencia, así como también de la tolerancia. 

Como Ayuntamiento fuimos capaces siempre de incorporar las voces de la sociedad 

civil organizada y estuvimos siempre abiertos a las propuestas de toda la ciudadanía.  

Buscamos, en todo momento, convocar y convencer, y nunca jamás imponer. 

Buscamos también la democracia, que creo que la política se consensa; sólo la ley 

impone, se trabaja con nuestros reglamentos. Por eso pudimos caminar hacia las 

bases que hacen a Guanajuato una capital segura. Nos propusimos incrementar las 

capacidades de nuestra Policía Preventiva, dándoles mejor equipamiento y más 

capacitación. Para ello, invertimos 55 millones de pesos que desde luego han dado 

frutos, pero seguimos y seguiremos todos los días esforzándonos para lograr que 

nuestra capital sea más segura. También el trabajo efectivo se ha hecho a lado de la 

gente, a lado de las colonias y comunidades, como con el programa de “Seguridad 

Vecinal”, donde nos acompañan la Policía Municipal en la supervisión y vigilancia para 

prevenir delitos. Con este programa logramos la participación de los vecinos en 32 

comunidades y también de 22 colonias de zona urbana y suburbana, beneficiando a 
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casi 70 mil habitantes. Tarea que se vio apoyada con la instalación de un sistema de 

video-vigilancia que pudimos llevar a cabo en algunos callejones y cruceros de 

nuestra importante ciudad. La participación social junto con la tecnología nos 

permitió reducir 43 por ciento los robos de casas habitación de esta administración, 

frente a la incidencia de esos delitos con otras administraciones. Esta red de 

participación ciudadana también se extendió al sector turístico, donde con la 

participación de nuestros amigos prestadores de servicios, pudimos mejorar las 

tareas de la Policía Turística en nuestra ciudad. Y no sólo eso, apostamos a dejar 

asentada una cultura de la prevención del delito, al orientar y capacitar a 21 mil 546, 

niñas; niños; y adolescentes en sus escuelas, colonias y comunidades, resaltando la 

importancia de nuestros valores cívicos. Los hechos y datos lo dicen: Guanajuato 

Capital es uno de los destinos turísticos más seguro de nuestro Estado y de nuestro 

país. Agradezco a todos los comités de colonos, asociaciones y vecinos, junto con 

toda la ciudadanía en general que durante estos tres años nos ayudaron a realizar los 

trabajos para llevar a cabo la prevención de los delitos a lo largo y a lo ancho de 

nuestra ciudad. Esta colaboración también se reflejó en las acciones de Protección 

civil. Las fuertes lluvias de este año pusieron al municipio a prueba en la capacidad 

de respuesta de nuestras dependencias que conforman el área de la Dirección de 

Seguridad Ciudadana. Hoy en día podemos afirmar que la unión entre sociedad civil y 

el gobierno ha permitido que Guanajuato vaya consolidando una cultura de 

prevención ante los desastres, con esa adición esta Administración también creo un 

fondo de contingencia que ha sido y ha estado en todo momento a disposición de las 

ciudadanas y ciudadanos que han enfrentado alguna situación de nuestro clima y que 

eso es gracias también a que este Ayuntamiento en todo momento ha visto por la 

seguridad de nuestros ciudadanos. También con ello destacan 897 revisiones de 

sitios que fueron considerados de potencial riesgo para la población o la capacitación 

de 5 mil 300 personas en escuelas, empresas o asociaciones civiles para que puedan 

prevenir o actuar ante contingencias. Esta tarea se verá consolidada con la 

culminación del Programa Municipal de Gestión de Riesgos supervisado y llevado a 

cabo por IMPLAN. Es importante destacar la aprobación del Ayuntamiento del 

“Protocolo de Actuación Policial en Materia de Violencia Contra las Mujeres del 

Municipio de Guanajuato”, una herramienta con enfoque de género y derechos 

humanos que ya se está implementando en nuestro gobierno municipal. En la 

Administración se ha capacitado a 39 elementos de nuestra Policía Municipal, para 

que de una manera profesional, atiendan a las mujeres que hayan sido víctima de 

violencia, sin prejuicios o estereotipos. En Guanajuato trabajamos para erradicar la 

violencia contra las mujeres. Es importante mencionar que ante el aumento de los 

delitos de alto impacto este año, de manera responsable, coordinamos tareas con las 

autoridades Estatales y Federales, cumpliendo nuestras responsabilidades 

constitucionales en materia preventiva. Estoy consciente y comparto la idea, que es 

necesario hacer más para lograr recuperar la aceptación favorable de la ciudadanía 
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para garantizar la seguridad y alcanzar la tranquilidad que todos queremos y que la 

población espera en sus barrios, en sus colonias y comunidades. Pero esta no es una 

tarea de corto plazo. Mi mayor reconocimiento a todas las mujeres y a todos los 

hombres que pertenecen a los cuerpos de seguridad pública, quienes a diario ponen 

en riesgo su vida en riesgo, como policías municipales, para proteger el patrimonio y 

el bienestar de todos los guanajuatenses. Gracias por su servicio permanente de 

lealtad y gran sentido del deber. De igual forma, mi agradecimiento al Ejército 

Mexicano, mi agradecimiento a la Policía Federal y a nuestras Fuerzas de Seguridad 

en el Estado de Guanajuato, por su apoyo permanente y valiente al interior de 

nuestro municipio, tienen desde luego todo el reconocimiento de esta Administración, 

de este Gobierno Municipal, pero sobre todo el cariño de todos los guanajuatenses. 

Licenciado Armando Romero Rosales, Delegado de la Secretaría de Gobernación en 

nuestro Estado y Coordinador de los Delegados Federales en nuestra entidad, le 

reitero transmita un afectuoso saludo al Presidente de la República Enrique Peña 

Nieto, por todo su apoyo a nuestra ciudad capital y agradezco también a todos por su 

conducto a todas las Delegadas y a Delegados Federales que se encuentran 

presentes en este recinto. Quiero compartir con Ustedes que durante estos años, la 

Federación destinó a nuestro municipio 663 millones, 244 mil 793 pesos, de los 

cuales el 43 por ciento, 252 millones 435 mil 293 pesos, fueron directamente a la 

inversión pública en acciones de tipo social y obra pública. Esto fue el compromiso 

que nuestro Presidente de la República, a través de las Delegadas y a Delegados 

Federales realizó en los diferentes programas en nuestro municipio. Acciones que 

favorecieron al lado de los esfuerzos estatales y municipales, para elevar la calidad 

de vida de miles de guanajuatenses, con más oportunidades para sus familias. De 

manera especial, externamos nuestro agradecimiento por la presencia, siempre 

notable, de la Gendarmería Nacional, que fortaleció nuestras tareas de vigilancia, 

sobre todo durante las temporadas altas de turismo o festivales internacionales. La 

lucha contra la delincuencia es una tarea que involucra a todos los órdenes de 

gobierno y, estoy seguro, que con el esfuerzo que hemos venido realizando todos, 

podremos recuperar la tranquilidad que desean los guanajuatenses. La creación de 

infraestructura social es una herramienta indispensable para la reconstrucción del 

tejido social en nuestro municipio. Por ello, destinamos más de 493 millones de 

pesos en mil 828 acciones de obra pública. En estos tres años, 40 por ciento de ese 

presupuesto se asignó a las comunidades, en un acto de justicia social para nuestra 

zona rural. No podemos ser un municipio incluyente si no integramos a nuestras 

comunidades en la ruta del desarrollo. Estamos orgullosos de haber destinado este 

último año de gobierno más de la mitad del presupuesto a obras en la zona rural con 

acciones que por años habían exigido nuestras comunidades. Una de ellas el Puente 

El Tejabán-El Chapín, donde invertimos más de 14 millones de pesos o la 

pavimentación de la calle principal de Carbonera, con una inversión de 4 millones 

741 mil pesos, que evitará el aislamiento de la comunidad en temporada de lluvias. 
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En el último año colocamos alumbrado público para mayor seguridad de la gente en 

comunidades como Calderones, El Cubo, Mexiamora, Peregrina y otras, con una 

inversión de 5 millones 140 mil pesos y beneficiando de manera directa a 4 mil 

personas, generándose además empleos temporales para las comunidades en las 

obras. La inversión en nuestras comunidades hizo posible crear espacios de 

convivencia social como la Plaza de Los Lorenzos, cuya inversión fue de 6 millones 

720 mil pesos en beneficio de mil 380 habitantes. La introducción de infraestructura 

de agua potable y alcantarillado sanitario en San José de Llanos con obras por 11 

millones 754 mil pesos, que mejora la calidad de vida de las familias. O la mejora de 

nuestra red de caminos rurales, con la atención a 52 vías con una inversión de 14 

millones 700 mil pesos. Hoy son un compromiso cumplido estas obras de 

infraestructura social en nuestra zona rural. Obras que se hicieron con una notable 

participación ciudadana en las comunidades. También fue prioritario para nosotros 

desarrollar la Zona Sur, al invertir estos tres años más de 188 millones de pesos en 

obras de movilidad y equipamiento urbano. Hoy, miles de familias pueden transitar 

con mayor seguridad y rapidez con la urbanización de calles como Eucalipto, Pulque, 

Calle Nogal, Paraíso, Arroyo Verde, Arboledas, Mezquite Mocho, Higuera o Biznaga, 

por citar algunas. Además de obras de bacheo por 2 millones de pesos en colonias 

como Cúpulas; El Encino; Santa Fe; Tres Estrellas; Arboledas; San Javier y Los 

Alcaldes, entre otras. Durante estos tres años invertimos 36 millones de pesos en 

nuevas redes de distribución de agua potable y 22 millones en drenaje en obras 

como la ampliación de colector sanitario en Yerbabuena, con beneficio directo a 19 

mil personas. Mi agradecimiento al Consejo de Simapag por su trabajo para 

consolidar a esta gran empresa de todos los guanajuatenses. Otra de nuestras 

preocupaciones fue generar más espacios para la cultura y la educación, por lo que 

generamos 6 Centros de Desarrollo Comunitario estos tres años, con una inversión 

de 17 millones de pesos. Zona Centro y Patrimonio Monumental. La preservación de 

nuestro patrimonio arquitectónico tampoco se olvidó. Las obras de restauración de la 

Plaza de Gavira, el Mercado Hidalgo, el Panteón de Santa Paula o el monumento al 

Pípila, la iluminación en la Plaza de Las Ranas, son ejemplo de la dinámica de 

preservación de nuestro patrimonio en la Zona Centro. Rehabilitación que se 

extendió a callejones históricos como Pardo, Ánimas o Las Flores, con una inversión 

de 5 millones 600 mil pesos. En esta atención a edificios públicos, plazas y calles del 

Centro Histórico en los últimos tres años, ejecutamos 16 millones 887 mil pesos. 

Deseo resaltar que las obras de rehabilitación del Museo de las Momias, propicia una 

mejor atención a los visitantes, pero a la vez, favorecemos el aumento de los 

ingresos en este recinto. A lo largo de la administración este museo aportó 96 

millones 654 mil pesos a nuestro municipio, casi la mitad de los ingresos por 

productos fiscales que recibe Guanajuato Capital. Obras escolares e instalaciones 

deportivas. Somos una ciudad que por su belleza es patrimonio cultural de la 

Humanidad, pero también es un centro educativo relevante. En apoyo a la educación 
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de nuestra niñez y juventud, invertimos en rehabilitación de escuelas, instalación de 

techos en sus patios cívicos y apoyamos obras de pavimentación en sus accesos, 

invirtiendo 15 millones 624 mil pesos estos tres años. Mientras que el deporte 

también fue favorecido con obras diversas como la construcción de canchas, techos y 

equipamiento, en sitios que también pueden usarse para la cultura. Durante los tres 

años de la administración invertimos 15 millones 624 mil pesos en obras para en 12 

espacios deportivos. No quiero dejar pasar la oportunidad de puntualizar que este 

Honorable Ayuntamiento ha dejado ya las bases para que, en un futuro cercano, se 

construya un Hospital de Zona y una Clínica de última generación, por parte del 

Instituto Mexicano del Seguro Social, con una inversión superior a los 765 millones 

de pesos. Hemos donado tres hectáreas al IMSS para la realización de este proyecto 

en la Zona Sur y hemos comenzado la urbanización de las calles colindantes a este 

terreno, porque deseamos que la atención médica a los más de 75 mil 

derechohabientes del IMSS en la capital sea mucho mejor. Agradezco al delegado del 

Seguro Social en el estado y amigo de nuestro municipio, maestro Sergio Santibañez 

Vázquez, por sus gestiones para impulsar este proyecto que tanto hace falta en 

Guanajuato Capital. Libramiento Cervera y movilidad zona sur. Quiero resaltar que la 

fuerte inversión hecha en obras de vialidad en la Zona Sur se ha complementado con 

la inversión hecha por el Gobierno del Estado en movilidad. Con apoyo del 

Gobernador Miguel Márquez hemos encontrado eco para la construcción de un 

entronque vial de Cervera a la carretera libre Guanajuato-Silao, al liberarse los 

terrenos para la obra con una inversión municipal de 15 millones de pesos. Esta 

obra, de acuerdo a los estudios de movilidad, liberará al menos el 30 por ciento del 

tráfico que concurre por el bulevar Euquerio Guerrero para desplazarse a otros 

puntos de la ciudad. Agradecimiento al Gobernador Miguel Márquez. No quiero dejar 

pasar la oportunidad de agradecer al señor gobernador, Miguel Márquez Márquez, 

por su solidaridad y apoyo con Guanajuato a lo largo de estos tres años. Señor 

Gobernador, su amistad y compromiso con Guanajuato ha sido patente en diversas 

ocasiones. De manera personal, tiene mi mayor reconocimiento y mi aprecio, por 

estos tres intensos años de colaboración en bien de los guanajuatenses. 

Ordenamiento Territorial, mesas y sillas. Uno de los logros de esta administración fue 

recuperar los espacios públicos en la Zona Centro, haciendo valer nuestro marco 

legal. El retiro de ambulantaje en el Pasaje Manuel Leal y el reordenamiento de 

mesas y sillas en el Centro abonan a un uso armónico de los espacios de todos los 

guanajuatenses. Haciendo prevalecer las normas, se dialogó con comerciantes y 

prestadores de servicios, a quienes agradezco su respeto a la legalidad para lograr 

un mejor rostro de Guanajuato. El reordenamiento de Guanajuato y la protección de 

su patrimonio monumental y natural, se extiende más allá del Centro Histórico. El 

IMPLAN trabaja para formar un sistema de planeación municipal que propicie el 

crecimiento armónico de nuestra sociedad y hay sustento para que se declare en el 

futuro a La Bufa y áreas colindantes como Zona de Conservación Natural. Transporte 
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Público. En esta administración también enfrentamos el reordenamiento del 

transporte público y la actualización de las tarifas. Un tema que se mantuvo intocado 

por casi 8 años. Este Ayuntamiento tomó al toro por los cuernos y emitió el 

Reglamento de Transporte Público que impone nuevas obligaciones a los 

permisionarios y elevar la calidad del servicio a la ciudadanía. Se realizaron mesas de 

trabajo y se establecieron acuerdos para avanzar hacia un mejor sistema de 

movilidad y modernizar el parque vehicular del transporte público. Además, este 

Ayuntamiento y el IMPLAN han establecido los primeros pasos para un Estudio de 

Movilidad que nos lleve a un mejor sistema de transporte público para la próxima 

década. Estacionamiento Ex Estación. También hemos puesto las bases para la 

construcción de un necesario estacionamiento en la Ex Estación del Ferrocarril, donde 

se conecte el transporte público. Este Ayuntamiento determinó ejecutar un ambicioso 

proyecto que ofrecerá una solución a los problemas de estacionamiento en el centro 

histórico, que será además una fuente de ingresos municipales. Este proyecto, 

permanece en revisión del Congreso del Estado, quien tienen en sus manos la 

autorización para la contratación de deuda pública que financiará su construcción. 

Finanzas sanas, deuda e ISR. Durante estos tres años de ejercicio, esta 

Administración Municipal ha sido muy responsable con el manejo de los recursos 

públicos. De esta forma, enfrentamos uno de los mayores retos que pueda haber 

tenido algún Gobierno Municipal de esta capital: un crédito fiscal por el 

incumplimiento de un pago adecuado del Impuesto Sobre la Renta, en 

administraciones pasadas. Este compromiso se enfrentó con inteligencia y con 

medidas de austeridad, con una reestructuración laboral que benefició a los 

trabajadores de base. Cabe agradecer al señor Gobernador, sus gestiones de apoyo, 

en la interlocución ante la Secretaría de Hacienda del Gobierno Federal. Con orgullo, 

hoy, este Ayuntamiento puede decir que entrega finanzas sanas y una deuda pública 

mínima de 19 millones 872 mil 31 pesos. Esto permitirá al Municipio poder 

emprender más proyectos de importancia en beneficio de la ciudadanía. Prosperidad 

económica. Guanajuato Capital es una ciudad que cuenta con infraestructura y una 

población preparada y capaz de enfrentar los retos que nos impone el mundo actual. 

Por esta razón, de enero de 2016 al julio de este año, en Guanajuato registramos 

una Inversión Directa por casi 2 mil 830 millones de pesos y la generación de 8 mil 

608 empleos formales directos. Prueba de la prosperidad municipal es la 

construcción, en este trienio, de 3 centros comerciales que ofrecerán centenares de 

nuevos empleos y darán un nuevo rostro a esta parte del municipio. El turismo es 

parte de este importante proceso de desarrollo. Los tres años de nuestra 

administración siempre fue al alza el número de visitantes, la ocupación hotelera y la 

derrama económica. En el último año recibimos a 2.8 millones de visitantes. La 

colaboración establecida por convenio entre el sector turístico y nuestra 

administración, ayudó a coordinar tareas comunes de seguridad, la limpieza y 

mantenimiento del Centro Histórico. Nuestra alianza permitió consolidar eventos de 
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relevancia internacional como el Campeonato Mundial de Rally, evento visto en más 

de 180 países, con más etapas de competencia y su final en nuestra ciudad. Presa de 

la Tranquilidad. Guanajuato ve al futuro, por eso también dejamos las bases para 

que la Presa de La Tranquilidad sea una realidad. Obtuvimos el registro de obra por 

parte de la Secretaría de Hacienda; la autorización de CONAGUA para captar agua; la 

seguridad jurídica sobre su área de realización, estudios y proyectos ejecutivos, para 

que se concrete su construcción en los próximos meses. Esta obra que garantizará el 

abasto de agua a la ciudad en los siguientes 30 años, es un proyecto para los 

guanajuatenses y que requiere del apoyo de todos los órdenes de gobierno. El futuro 

y la sustentabilidad para nuestros hijos y esta ciudad, encuentra en esta obra una 

base sólida, una promesa de vida para la ciudad. Inclusión social, adultos mayores,  

educación y mujeres. Con todo esto, hemos caminado hacia nuestro deseo de hacer 

de Guanajuato una capital Incluyente, donde cada persona tenga la oportunidad de 

una mejor vida, con más oportunidades de desarrollo personal y bienestar para su 

familia. Mi reconocimiento a las tareas diarias del DIF y la Dirección General de 

Desarrollo Social y Humano para lograr que los diferentes grupos vulnerables de 

nuestra sociedad tengan una alternativa ante sus carencias. Nuestros adultos 

mayores son fuente de experiencia y orientación. Ellos merecen todo nuestro 

respeto, apoyo y agradecimiento por lo que han hecho por su ciudad a lo largo de su 

vida. Durante la presente Administración mejoramos nuestra atención a este 

importante sector de la población, apoyando al INAPAM en sus tareas. Además, el 

DIF Municipal prestó atención directa a más de cuatro mil adultos mayores en 318 

talleres, pláticas y eventos. Los jóvenes también fueron atendidos. Con el Consejo 

Municipal del Deporte y Atención a la Juventud, apoyamos de forma directa a 30 mil 

jóvenes y a 25 mil del Centro Poder Joven, con actividades deportivas, culturales, 

promoción de empleo y fomento educativo. Para nuestros niños y jóvenes no hay 

mejor apoyo que fomentar su educación y ayudar a que tengan mejores 

oportunidades. Estamos orgullosos de haber democratizado y extendido, aún más, la 

entrega de apoyos escolares por casi 5 millones de pesos en este tercer año de 

gobierno. En una convocatoria abierta a la sociedad, miles de padres de familia 

solicitaron y recibieron apoyos para impulsar la educación de 4 mil 913 niñas, niños y 

jóvenes que cursan estudios de primaria hasta preparatoria. Además, el DIF 

municipal entregó en el último año 693 becas por 183 mil 600 pesos. Y en los 

estímulos a la calidad, se beneficiaron 63 escuelas y 1,140 alumnos en total. En 

Guanajuato estamos ocupados en construir una sociedad más equitativa e 

incluyente, por eso también hemos trabajado a favor de más y mejores 

oportunidades para las mujeres. Tomamos medidas contra la violencia que lastima a 

las mujeres, con campañas de concientización, un protocolo de actuación policial, 

pero sobre todo, con la tarea diaria de atención a ellas. Reestructuramos la forma de 

atenderlas, con espacios dignos, profesionalismo, honestidad y responsabilidad en el 

manejo de los recursos destinados a su atención, programas de desarrollo personal y 
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sobre todo, sensibilidad. La fuerza de las mujeres, estoy seguro, transformará 

nuestra ciudad para bien de todos y hará una sociedad más justa. FIC y FENAMM. 

Hoy, Guanajuato es reconocido internacionalmente como un centro de interacción 

entre las culturas del mundo. Su Festival Internacional Cervantino, al que aportamos 

nuestro esfuerzo para mostrar al mejor Guanajuato, sigue siendo el mejor reflejo de 

lo que queremos para nuestra ciudad: un lugar donde el espíritu humano encuentre 

su mejor realización. La ciudad, durante estos tres años, en promedio, ha tenido que 

prepararse y actuar para recibir a medio millón de personas adicionales durante el 

FIC, lo que implica un gran esfuerzo para nuestras dependencias y trabajadores. 

Hemos salido adelante gracias a las capacidades de nuestro personal, pero siempre 

será bien recibida una mayor ayuda del estado y la Federación. En este contexto de 

reconocimiento nacional e internacional para nuestra ciudad, es que he tenido el 

honor y la oportunidad de representar a Guanajuato ante los municipios de nuestro 

país. Al haber sido electo como presidente de la Federación Nacional de Municipios de 

México he podido elevar la voz de Guanajuato Capital y llamar a todos los actores 

políticos del país, para revalorar la importancia que tiene la vida municipal en la 

transformación de nuestro país. La fuerza de Guanajuato inspira al municipalismo en 

México. Universidad de Guanajuato. La riqueza cultural de Guanajuato, muy 

apreciada en el mundo, se debe en buena parte a nuestra herencia universitaria. La 

Universidad de Guanajuato, siempre presente en el afecto de nuestra población, ha 

sido una aliada permanente de la capital. Sus aportaciones han enriquecido la vida 

cultural y social de Guanajuato Capital. Por ello, este año nos sentimos orgullosos de 

la colocación de la escultura Univer-Ciudad, en la glorieta de Paseo Ashland y Los 

Pastitos, que refleja la fusión entre Universidad y Guanajuato. Quiero agradecer al 

señor Rector, con gran afecto a su persona, su apoyo constante a nuestros proyectos 

como municipio, resaltando su contribución a la generación del Programa Municipal 

de Gestión de Riesgos. Cierre y mensaje político. Somos un municipio orgulloso de su 

historia y de su participación en los momentos más trascedentes en el desarrollo de 

nuestro país. Somos una ventana al mundo de la gran cultura mexicana, lo que nos 

ha hecho ser ya parte del gran patrimonio de la humanidad. Somos una ciudad 

orgullosa de sus costumbres y de sus tradiciones, pero no podemos quedarnos 

anclados ante un mundo que evoluciona con rapidez y donde tenemos un papel que 

desempeñar. Guanajuato tiene que transformarse, respetando su esencia, pero 

mirando con esperanza al futuro, donde las nuevas generaciones demandarán más y 

mejores servicios públicos y un permanente contacto con un mundo ya globalizado. 

Tenemos normas que idealizan el municipio que queremos. Pero no son suficientes. 

Todos tenemos que cambiar, nuestros corazones deben cambiar. Si queremos que 

nuestra ciudad funcione, que sea un lugar incluyente, ordenado y generoso para 

quienes aquí viven y quienes nos visitan, todos debemos ser solidarios y 

responsables en nuestros actos, de lo que hacemos por Guanajuato. No podemos 

entender a los demás, si no nos metemos en su piel y caminamos con su punto de 
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vista por nuestra ciudad. Esa es la base para la tolerancia y el respeto a la libertad 

de los demás, pero también para la solidaridad y la responsabilidad para preservar el 

gran regalo que es Guanajuato para todos nosotros. Cada año, miles de personas se 

maravillan con nuestra ciudad. Nosotros somos el corazón que late por ella. En 

respuesta las autoridades debemos regirnos por los principios de la democracia y la 

ética, buscando el bien de la comunidad. La democracia se funda en la participación 

efectiva de nuestra ciudadanía, pero también en la tolerancia y en el respeto a quien 

piensa diferente. En este Ayuntamiento enfrentamos con responsabilidad, apertura y 

tolerancia a campañas de odio, intrigas soterradas y desdén al esfuerzo de 

centenares de guanajuatenses que desde el servicio público, cada mañana salen a la 

calle a dar lo mejor de sí para que la ciudad funcione. La ciudad está en orden y en 

paz. Guanajuato avanza y lo hace orgulloso de su pasado y su presente. Mensaje a 

nuevo ayuntamiento. Felicito a Mario Alejandro Navarro Saldaña por su elección 

como Presidente Municipal para el período 2018-2021 y a quienes formarán parte del 

próximo Ayuntamiento. Hemos trabajado estas últimas semanas para lograr una 

transición ordenada. A todos Ustedes, mi reconocimiento y mi deseo, como 

guanajuatense, de que tengan éxito en su gestión. A la siguiente administración le 

dejamos un gobierno municipal con estabilidad económica, sin problemas fiscales o 

laborales, fortalecido en sus cuerpos de seguridad, con una sociedad que prospera y 

que cambia de acuerdo a los nuevos tiempos del mundo. Tenemos grandes desafíos 

por delante, pero también grandes fortalezas. Quiero agradecer de manera muy 

profunda a quienes han sido mis colaboradores estos tres años. Gracias por haber 

entregado su esfuerzo, día a día, con compromiso y entrega en aras de alcanzar 

nuestros objetivos como administración. Y agradezco con todo cariño el trabajo de 

todas esas mujeres y hombres, servidores públicos, que en cada oficina pública, en 

cada calle o plaza, de noche y de día, con toda lealtad institucional, disciplina y amor 

a Guanajuato, estuvieron a mi lado, trabajando por y para los guanajuatenses. Todos 

Ustedes tendrán siempre mi afecto y mi agradecimiento. De manera muy especial, 

agradezco a mi familia por su fuerza y su apoyo durante estos tres años. Han sido mi 

mayor motivación para salir adelante. Gracias por su comprensión, por su tolerancia 

y por estar siempre a mi lado. Amigas y amigos de Guanajuato: Gracias por haberme 

dado la oportunidad de servir a usted estos tres años, los mejores de mi vida. Ha 

sido un verdadero honor para mí, haber asumido la Presidencia de esta hermosa 

ciudad, a la que debo tanto, y servir a nuestra ciudadanía. Les pido que crean en un 

Guanajuato que cada día puede ser mejor. Y no por la capacidad que tenga quien 

esté al frente de su gobierno, sino porque ese poder está en las manos de cada uno 

de ustedes, de cada mujer, de cada hombre, de cada joven o adulto mayor. 

Guanajuato es mejor porque ustedes son el corazón que cada día y cada noche lo 

mueve, desde sus sueños y sus esperanzas. La historia de Guanajuato y la historia 

de cada una de las personas que viven en nuestro municipio, se escribe todos y cada 

uno de los días que vivimos todos y todas en ella. Creamos en una mejor ciudad, en 
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un mejor estado y creemos en un mejor país. Muchas gracias por haberme permitido 

llevar a cabo este trabajo que sin duda no es y no será fácil hasta el 9 de octubre. 

Siempre reconociendo a la ciudadanía en todas y cada una de sus expresiones, a sus 

críticas, a quienes también llevaron a cabo acciones de trabajo y de propuesta, a 

todos Ustedes gracias, porque me permitieron con una legitimación en la elección del 

2015 que su servidor pudiera llegar al igual que mis compañeros que integramos el 

Órgano de Gobierno, gracias a todos Ustedes que nos dieron esa confianza, nos 

permitieron trabajar, pero sobre todo realizar hechos y resultados, escuchar, atender 

y resolver, con una gran calidad y con un gran respeto a todos Ustedes, reconozco 

que el trabajo tenemos que seguirlo redoblando, por ello le reitero al señor 

Presidente electo todo el éxito de su gestión por los siguientes tres años, en donde 

todos sigamos sumados y en donde todos trabajemos para que Guanajuato se 

construya y que desde luego hemos dejado unas grandes bases, que todas las 

mujeres y hombres estamos al frente en conjunto con el Gobierno Federal, 

representado reitero en los señores Delegados y al señor Gobernador Constitucional 

de nuestro Estado con su equipo de trabajo y el equipo municipal, jamás olvidaremos 

que Guanajuato es Patrimonio de la Humanidad, pero el mejor patrimonio que tiene 

Guanajuato es su gente, somos todas y todos Ustedes quienes vivimos en esta 

importante ciudad. Muchas gracias y que tengan todos un excelente día.- - - - - - - -   

Doctor Carlos Torres Ramírez: Le solicitamos al Gobernador Miguel Márquez 

Márquez, Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato, tenga a bien formular 

su mensaje con motivo de este informe de gobierno.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 7. Mensaje del Licenciado Miguel Márquez Márquez, 

Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato.- - - - - - - - - - - - - 

Licenciado Miguel Márquez Márquez: Muy buenos días a todas y a todos los 

presentes, saludo con mucho aprecio, señor Alcalde Edgar, amigo como siempre, 

gracias por la invitación a ser testigo de sus logros al frente de esta administración, a 

su familia igual con mucho respeto, a todos los miembros del Honorable 

Ayuntamiento, los saludo con mucho aprecio, igual a toda la administración 

municipal, Coronel de Arma Brindada Francisco Reyes Villalobos, un saludo y siempre 

mi gratitud al Ejercito Mexicano, Magistrada Claudia Barrera Rangel, Presidenta del 

Supremo Tribunal de Justicia y del Consejo del Poder Judicial, muchísimas gracias 

por todo su apoyo, aprovecho para reiterar siembre el respeto y gratitud hacia el 

Poder Judicial; igualmente al Doctor Luis Felipe Guerrero Agripino, como siempre 

gracias señor Rector de nuestra Universidad de Guanajuato; agradecer al Presidente 

Electo, Licenciado Alejandro Navarro, igualmente a los hermanos Romero, Delegado 

de la Secretaría de Gobernación y aprovecho para agradecer a todos los Delegados 

Federales, muchas gracias; igual a Ricardo Narváez, gracias Ricardo, por todo tu 

apoyo, igual a todo el público en general, les saludo con mucho aprecio; a todos los 

medios de comunicación; a las Reyna Jesica Primera, felicidades y en hora buena. 

Reconozco el trabajo de todos los servidores públicos municipales. Guanajuato 
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capital, es sin lugar a dudas orgullo para nuestro estado y es orgullo de México 

también, esta ciudad hace que Guanajuato sea reconocida como el destino cultural 

de México, también es la Capital Cervantina de América, cede del Festival 

Internacional Cervantino, del Museo Iconográfico del Quijote, es una de las ciudades 

más visitadas de nuestro estado, famosa como ya lo mencionaron, por sus riquezas 

arquitectónicas, sus callejones, sus leyendas, sus tradiciones, pero sobre todo por el 

mejor capital que tiene su gente, gente que siempre es calidad, siempre hospitalaria 

para los que vivimos aquí y obviamente para quienes lo necesitan, desde el gobierno 

del Estado hemos trabajando de manera conjunta las autoridades municipales, y 

hemos hecho inversiones en programas, hemos trabajado en acciones conjuntas para 

respaldar el crecimiento del desarrollo de Guanajuato, sabemos que no alcanzan los 

recursos para todas las necesidades, pero es cierto que hemos hecho un gran 

esfuerzo de manera conjunta, les comparto nada más algunos datos de lo que hemos 

llevado a cabo en el municipio. Obras grandes, medianas, pequeñas, pero al final del 

día son acciones que resuelven la vida de nuestros conciudadanos, impulso en su 

desarrollo y obviamente que transforme el entorno donde ellos están, por ejemplo, 

en caso de conectividad, entregamos el Entronque al Autopista Guanajuato-Silao, en 

Cervera, pero algo importante y ya lo mencionada el Alcalde Edgar, ya está el 

proyecto ejecutivo, ya está el proceso de expropiación del último predio para que se 

pueda llevar a cabo el proyecto completo que habrá de unir efectivamente a Cervera 

con las Teresas, y déjeme decirle Alcalde, que hicimos ya corte de caja de 

administración y al próximo Gobernador le vamos a dejar más de novecientos ocho 

millones de pesos, casi mil millones de pesos, entonces, estén seguros que 

Guanajuato tiene garantizado su proyecto en la próxima administración, de eso no 

me queda la menor duda y es muy importante para darle fluidez al tráfico vehicular, 

igual también el puente elevado que ayudará bastante sin lugar a dudas para que 

sea un acceso mucho mejor para todos los guanajuatenses, como ustedes saben la 

rehabilitación del Euquerio Guerrero, la modificación en la Yerbabuena Puentecillas, 

las panorámicas, etcétera, son tareas que hemos realizado de manera permanente, 

igual el mantenimiento periódico de la carretera Guanajuato San Miguel de Allende y 

Guanajuato Juventino Rosas, es muy importante esta conexión y reconocer también 

el mantenimiento que le damos a bulevar Pozuelos, al nuevo Acceso Diego Rivera, el 

tramo Noria Alta el Laurel y la vialidad de Guanajuato-Marfil, el acceso a la ciudad 

que también siempre no lo piden los cuevanenses, decirles también a todos que 

invertimos cerca de los catorce millones de pesos en caminos rurales muy 

importantes para nuestra ciudad capital, Paso de Perules, Santa Rosa de Lina, 

Campuzano, el Zangarro, el Terrero, varios de ellos se vieron beneficiados sobre todo 

en el desarrollo integral que permite tener nuestra ciudad capital y estas son obras 

que favorecen sobre todo el sector rural, obras importantes para su acercamiento a 

la cabecera municipal, por ahí nos pidió en su momento el Rector de la Universidad 

de Guanajuato darle una arregladita a lo que es el acceso principal de la División de 
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Ciencias Económico Administrativa de la Universidad de Guanajuato y nos alcanzó 

eso también y también le dimos una buena arregladita, eso es parte del trabajo que 

hemos hecho de infraestructura, mejorarla, pero también en la parte educativa 

planteles educativos muy importantes como el Jardín de Niños Montesori, las 

Escuelas Primarias Rafael Domínguez, Centro Educacional Piloto, la  Primaria de 

Cañada de Bustos y la Escuela 16 de Septiembre del Cerro de los Leones, la 

Secundaria Técnica número 52 y así muchas otras más y tres preparatorias que me 

parecen muy importantes y perfectamente distribuidas en esta ciudad como es el 

plantel del CECYTEG que es una obra muy grande y muy importante para abrir más 

espacios en preparatoria, el SABES en Santa Rosa que quedó precioso, y que 

también ahí se va a integrar la universidad virtual. Y también el SABES de Santa 

Teresa que quedó también muy bonito el edificio, son tres preparatorias nuevas que 

se construyeron, obviamente, también apoyamos a la Escuela Normal Oficial y 

también apoyamos al Instituto Tecnológico Superior de Guanajuato, con el 

laboratorio, techado de canchas, etcétera, etcétera. Decirles en el tema educativo, 

que todo lo que se ha mencionado es importante para el desarrollo de nuestros 

jóvenes en esta ciudad capital, decirles también que hicimos mucho en las canchas 

de usos múltiples y techado de canchas en las diferentes escuelas, fue muy solicitado 

este programa como en Villas de Guanajuato acabamos de entregar una de ellas 

también, colaboramos en la deportiva, son municipales, y también se hizo un 

esfuerzo conjunto con CODEG, y ahí es algo que tenemos que reconocer, Guanajuato 

es el que tiene mejores deportivas en el estado bien cuidadas, y eso de verdad se les 

reconoce, es algo de lo cual yo se los aplaudo, igualmente, también le apostamos a 

la alberca olímpica en el mantenimiento, la fosa de clavados, ha sido una inversión 

permanente para que esté al servicio de todos Ustedes, decirles a Ustedes también 

que el programa que hicimos de manera conjunta en el mercado y pusimos el 

programa en marcha y ayudó a los negocios de esta ciudad capital, el tema que para 

nosotros fue muy importante es el turismo, Guanajuato llegó ya al quinto lugar a 

turismo a nivel nacional, eso se dice fácil, pero es un trabajo de todos y cada uno de 

los guanajuatenses y el sector turismo, pero sobre todo el sector hotelero y el sector 

de servicios de restauranteros, muchas gracias porque uno de los motores de 

crecimiento de este desarrollo turístico en el estado es sin lugar a dudas fue en 

nuestra ciudad capital, están los festivales y una serie de actividades que realizamos 

juntos, para que creciera el turismo en nuestro estado y obviamente la ciudad 

capital, sus dos museos, Palacio de los Poderes, la Casa Conde Rúl, que la 

convertimos también en museo para que sea un atractivo para los que viven aquí y 

obviamente para los que nos visitan, apoyamos dentro de lo que fue el plan integral 

y rescate del Centro Histórico, que fue anunciado por el Presidente de la República, 

ahí estuvimos aportando también, porque queremos y sabemos que nuestra ciudad 

capital debe dignificar siempre la imagen para quien vive aquí y para el que nos 

visita, alcanzó también para el Templo de Marfil, Ustedes saben la casa de Gobierno 
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su Parroquia es ahí, he ido a misa ahí, la gente me dice Gober se ve el apoyo de 

Usted aquí como vecino, luego, dignificamos la parroquia en Marfil, igual hicimos el 

Centro de Impulso en las Palomas, su cancha de Fútbol, y desarróllanos algunas 

inversiones en esa zona. Igual decirles en el tema del campo no lo dejamos atrás, 

créanmelo que en esta administración es donde volteamos más al campo en este 

municipio, ciento dos obras de bordaría, la dignificación de baños que siempre es 

importante, los ríos subterráneos, además trescientas seis hectáreas forestales que 

se encontraban degradadas, y también decirles a Ustedes el aumento permanente de 

los caminos rurales sobre todo donde transita el evento del rally, ahí también cada 

año siempre se les está dando mantenimiento y cuidado, decirles en el tema médico, 

lo importante de cuatro unidades médicas que se vieron impactadas, igualmente la 

ampliación y la remodelación del área de Urgencias del Hospital General de 

Guanajuato, la entrega de tres clínicas en comunidades rurales en Puentecillas, 

Cañada de Bustos y la de Santa Rosa de Lima. Nuevamente decirles que está 

también en la misma cuestión el aula de topocirugía en el Hospital General que al 

final de este año se estará entregando totalmente rehabilitado, en el programa 

impulso ya mencionado, no voy a repetir Alcalde sus pavimentaciones, redes de 

agua, dignificación, vivienda etcétera, lo cual lo apoyamos en esta ciudad capital, 

decirles a Ustedes que los adultos mayores que me da mucho gusto que Guanajuato 

tuvo una participación muy especial, siempre estuvieron los adultos mayores 

trabajando de manera permanente con el DIF Estatal, en su cancha de cachibol, le 

reconozco al DIF, un DIF que trabaja bien, que trabaja para el servicio de quienes 

más lo necesitan, un saludo y un reconocimiento a la Presidenta y un salud de parte 

de Maru mi esposa, e igual nuestra gratitud. Decirles también que en el tema de 

mejoramiento de vivienda, que fueron mil trecientos veintiuna solicitudes de 

mejoramiento de vivienda, pero algo histórico e importante para Guanajuato, más de 

quince mil fachadas de pinta tu entorno, la verdad es que ya se nota más el colorido 

pintoresco y alegre de esta ciudad capital que jamás se debe perder, yo estoy seguro 

que en los próximos seis años si le siguen invirtiendo literalmente estarán totalmente 

pintadas las fachadas de esta ciudad capital, si ya de por sí es hermosa la hará 

todavía mucho mejor, la ciudad más bella del todo el mundo, la ciudad capital de 

Guanajuato y yo estoy que igual en apoyo de solidaridad como ya lo mencionaba el 

Alcalde después de lo que se hizo coordinado con la Federación, Estado y Municipio, 

ahí les aportaron también con patrullas y equipo y bueno, todo el respaldo siempre, 

siempre, gracias en esta tarea coordinada, gracias porque los guanajuatenses hemos 

defendido y seguiremos defendiendo ese ejercicio republicano del estado y del 

municipio. Esto es algo por lo cual Guanajuato siempre ha sido partícipe, testigo y de 

cuidar la autonomía municipal, y en esos seis años he logrado ese respeto de la 

autonomía municipal, yo fui Alcalde hace casi dieciocho años y sé de la importancia 

del municipalismo, nuestra colaboración siempre ha sido de respeto, siempre ha sido 

obviamente con la visión única de ayudar a nuestra gente a aquéllos que más nos 
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necesita, por eso esta forma de gobernar estoy seguro que ha rendido frutos. 

Siempre quedan retos, siempre quedan desafíos, indudablemente, no hay gobierno 

perfecto, pero sí hay en cada uno de nosotros la voluntad férrea, inquebrantable, de 

trabajar con honestidad sobre todo en el servicio a los demás, por ello, hoy mi 

gratitud a cada uno de Ustedes por el trabajo realizado en estos años, gracias por 

trabajar de manera conjunta estos años para esta ciudad capital, igual con el 

Ingeniero Luis Fernando Gutiérrez Márquez, los primeros tres años y contigo 

Licenciado Edgar Castro, hacer un reconocimiento a ti y a tú equipo donde se aprecia 

un municipio que está en marcha, un municipio que está en movimiento, a un 

municipio que indudablemente siempre está impulsando su desarrollo, mi 

reconocimiento como bien lo mencionaba para todos, gracias a todos los integrantes 

del Ayuntamiento y de esta administración, porque es fundamental siempre 

reconocer que por delante nuestras diferencias siempre ponemos en el centro de 

toda acción a la persona, a la familia, a la sociedad, gracias porque yo sé que nunca 

estuvo exento de problemas y de desafíos, pero siempre insisto, pudieron 

resolverlos, aclararlos, porque el interés fue más allá, mi reconocimiento, gracias por 

haberme permitido vivir en esta ciudad capital doce años, literalmente mis hijos aquí 

hicieron su kínder, su primaria y parte de su secundaria, aquí yo viví muy feliz, la 

verdad lo tengo que decir, gente muy buena, gente amable, a donde ibas en los 

callejones, o venías a la plaza o salías a misa, siempre la gente amable y atenta, 

siempre y eso es algo que se los voy a reconocer, y mi familia y un servidor nos lo 

llevamos en el corazón, gente buena de Guanajuato capital, gente amable, gente 

cálida, gente que nos hicieron sentir en casa, gracias gente, gracias a todos los 

capitalinos, gracias porque ustedes son la razón de ser, son el motor de la 

transformación que vive este municipio, gracias por compartir los proyectos, los 

sueños, pero sobre todo, gracias por trabajar conmigo, esta alianza hizo posible que 

niñas, niños, jóvenes, adultos mayores, personas con discapacidad, migrantes y sus 

familias recibieran atención y un apoyo en el desarrollo integral, felicidades por los 

resultados, ustedes lo saben, mañana concluye mi gobierno y yo lo he dicho siempre, 

los puestos son por un rato, pero los amigos son para siempre y es algo que quiero 

dejar claro aquí con los amigos de esta capital y con toda la gente bonita del estado, 

Edgar Castro, que tengan un excelente cierre de administración en estos días, que te 

vaya muy bien a ti y a la administración municipal, y al próximo gobierno, igual, que 

le vaya bien por el bien de esta gente, por esta gente noble y trabajadora de nuestra 

ciudad capital, gracias amigas y amigos de Guanajuato, siempre dedique el mayor de 

mis esfuerzos para cumplir el objetivo principal, mejorar la calidad de vida de las y 

los guanajuatenses, no escatimé esfuerzo alguno, agradezco el respaldo y la 

confianza que tuvieron para con un servidor, ha sido un honor y un privilegio 

servirles a ustedes, los invito a que sigamos manteniendo un Guanajuato unido, un 

Guanajuato que siempre tenga vocación de grandeza, que sigamos trabajando juntos 

para continuar creyendo en nosotros mismos, confiar y acompañar también a las 
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nuevas autoridades, porque Guanajuato vive y trasciende más allá de los cambios 

administrativos, porque la riqueza de Guanajuato está en cada uno de ustedes, en 

cada uno de nosotros, en su corazón y en su mente, en ese compromiso con el 

futuro de nuestros hijos, gracias porque Guanajuato es grande con la suma de todos 

y cada uno de nosotros, por todo eso, amigas y amigos, con mucho orgullo, les 

puedo decir que viva Guanajuato, Capital, que viva nuestro Estado, muchas gracias.- 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Agradecemos la valiosa participación del mensaje 

del Gobernador Constitucional del Estado de Guanajuato, Licenciado Miguel Márquez 

Márquez, que ha tenido a bien ofrecernos en esta sesión solemne. - - - - - - - - - - - - 

- - - - - - - - - - 8. Clausura de la sesión solemne, a cargo del señor Presidente 

Municipal, Licenciado Edgar Castro Cerrillo.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - 

Doctor Carlos Torres Ramírez: Señor Presidente, como último punto del orden del 

día, corresponde a la clausura de esta sesión solemne, a su cargo.- - - - - - - - -

Licenciado Edgar Castro Cerrillo: Muchas gracias señor Secretario. Nuevamente 

con el permiso de todas y todos Ustedes, toda vez que fueron desahogados todos los 

puntos de nuestro orden del día damos por clausurada esta sesión solemne número 9 

del Honorable Ayuntamiento de Guanajuato, con motivo de la rendición de cuentas 

del Tercer Informe de Gobierno, siendo las  11:15 (once horas con quince minutos), 

agradeciendo al señor Gobernador Constitucional de nuestro estado; a la Presidenta 

Magistrada del Supremo Tribunal de Justicia del Estado; y también agradeciendo 

mucho al señor Coronel de Arma Blindada que viene en representación de la 

Dieciseisava Zona Militar, gracias por su presencia; gracias a todas las Regidoras, los 

Regidores y a los señores Síndicos del Honorable Ayuntamiento, al señor Secretario 

del Honorable Ayuntamiento, a todos los invitados especiales, gracias por haber 

participado en esta sesión solemne y para la siguiente sesión serán citados a través 

de la Secretaría del Ayuntamiento. Muy buenos días. Firmando al calce los que en 

ella intervinieron. Doy fe.- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -  
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